

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

八. 以赛亚的“小启示录” (24: 1-27: 13)

这一段落之所以称为以赛亚的“小启示录”，乃是因为这四章的内容都可以在启示录里找到，并且这一段落的结构也跟启示录的结构相似，可以说整本启示录也是这几章的拓展。

A. 大灾难 — 24: 1-23

“大灾难”这个词是用来描述神所命令，在末后世代为期七年的日子，其目的有三个：对全世界的大审判，除去恶和恶人；要带进世界性的复兴；要打破以色列的刚硬。

1. 对世界的审判— 24: 1-13

1 看哪，耶和華使地空虛，变为荒涼；又翻转大地，将居民分散。

2 那时百姓怎样，祭司也怎样；仆人怎样，主人也怎样；婢女怎样，主母也怎样；买物的怎样，卖物的也怎样；放债的怎样，借债的也怎样；取利的怎样，出利的也怎样。

3 地必全然空虛，尽都荒涼。因为这话是耶和華说的。

4 地上悲哀衰殘，世界败落衰殘，地上居高位的人也败落了。

耶和華使地空虛，变为荒涼—以赛亚在之前的预言中有提到大灾难期间犹太人的世界将受到何等影响，如今他描写大灾难时期对外邦世界产生的影响：全地要变得极其荒凉。“翻转大地”好像是一个夸张的描写手法，但这是神对世界施行审判，并预备要进入弥赛亚国度，因此很可能会照着字面应验。

...怎样，...也怎样—百姓和祭司、仆人和主人、婢女和主母这三对所强调的是社会阶层的不同；买物和卖物、放债和借债、取利和出利这三对乃是强调经济阶层的不同。但不管怎样，审判是临到所有不同的阶层，无一例外。这是对全人类的审判，结果“全然空虛，尽都荒涼”。

5 地被其上的居民污秽，因为他们犯了律法，废了律例，背了永约。

6 所以地被咒诅吞灭，住在其上的显为有罪。地上的居民被火焚烧，剩下的人稀少。

7 新酒悲哀，葡萄树衰殘；心中欢乐的俱都叹息。

8 击鼓之乐止息，宴乐人的声音完毕，弹琴之乐也止息了。

9 人必不得饮酒唱歌；喝浓酒的，必以为苦。

犯了律法，废了律例，背了永约—以赛亚写出审判的原因，乃是地上居民的罪恶，使地污秽。“律法”乃指一般的法则、常理，人行事违背天良常理；“律例”乃指具体的法例规条，人也不遵守国家所制定的法律；“永约”乃指创 9:1-17 里神所立的“挪亚之约”，其主要内容如下，人也都违反了：

- 人要生养众多，遍满全地
- 要管理全地
- 活着的动物，如同菜蔬一样，被赐给人做食物

- 不可喝血
- 蓄谋杀人的需要处以极刑

地上的居民被火焚烧—神当年应许挪亚，祂不再以洪水毁坏全地。当最后审判临到世界的时候，乃是用火，所以启示录里所记载的七印、七号、七碗等灾，很多都跟火有关。

心中欢乐的俱都叹息—一切代表能够带来欢喜快乐的事物：酒、音乐、宴乐等都被夺走了。并且原来能够带来快乐的酒，都变苦了。

10 荒凉的城拆毁了，各家关门闭户，使人不得进去。

11 在街上因酒有悲叹的声音，一切喜乐变为昏暗，地上的欢乐归于无有。

12 城中只有荒凉，城门拆毁净尽。

13 在地上的万民中，必像打过的橄榄树，又像已摘的葡萄所剩无几。

荒凉的城拆毁了—“荒凉”一词希伯来原文 Tohu，用于创 1:2 形容被造之前地球的光景：地是“空虚”混沌的。这里虽然可以说是在描述全地经过审判的普遍情形，但因为特别提到“城”，很可能是以巴比伦城为例来说明荒凉的具体情况。

城门拆毁净尽—坚固的城门被攻破，人一切防卫措施都显为无用。

像已摘的葡萄所剩无几—经过大灾难而还能够存留的人实属少数。

2. 神的名在全地被尊荣— 24: 14-16a

14 这些人要高声欢呼，他们为耶和华的威严，从海那里扬起声来。

15 因此，你们要在东方荣耀耶和华，在众海岛荣耀耶和华以色列 神的名。

16 我们听见从地极有人歌唱，说：“荣耀归于义人。”

这些人要高声欢呼—以赛亚正在描述将来临到全世界的审判造成人口巨减、全地荒凉的光景，却突然插入了一段非常积极的信息。启示录的结构也是如此，就如启 6 章是一系列要临到全地的六印之灾，第 8-9 章就是六号之灾，中间却穿插了第 7 章，14 万 4 千的犹太人要向全地传福音，有数不过来的人因此得救。同样的，这里也是在前后都描写审判的经文中，突然穿插了一段关于神的名被尊荣的话，这一段乃是启 7 章的背景。将来从西方、从东方、从地极都有人歌唱，把荣耀归给神。

3. 全地的荒凉 — 24: 16b-20

16 ... 我却说：“我消灭了，我消灭了，我有祸了！诡诈的行诡诈，诡诈的大行诡诈。”

17 地上的居民哪，恐惧、陷坑、网罗都临近你。

18 躲避恐惧声音的必坠入陷坑；从陷坑上来的必被网罗缠住。因为天上的窗户都开了，地的根基也震动了。

19 地全然破坏，尽都崩裂，大大地震动了。

20 地要东倒西歪，好像醉酒的人；又摇来摇去，好像吊床。罪过在其上沉重，必然塌陷，不能复起。

我有祸了—接着以赛亚又回到那临到全世界的大灾难中，先知与地上的万民认同，为那要临到自己的灭亡结局而呼喊，因为地上满了行诡诈、出卖人的。

恐惧、陷坑、网罗—因着听到一切让人恐惧惊惶的消息，想要躲避灾难却掉入陷坑中，好不容易从坑中爬上来却又如同猎物被网罗套牢，说明面对将要临到的审判，万民无可逃遁。

因为天上的窗户都开了，地的根基也震动了—创 7:11 记载当时毁灭全地的洪水临到之时，乃是“大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了”，水从天上倾下来，也从地里冒出来。末后所要经历火的审判也是如此，火从天而降，也从地里发生。

地全然破坏，尽都崩裂，大大地震动了—这两句形容经过审判的地，被拆毁、裂开、震动。地被描写为如醉酒的人蹒跚而行，又如吊床在空中摇摆，这一切都说明地球是何等脆弱。经过大灾难的审判，罪被除去，全球对神的背叛将不复存在。

4. 大灾难的结束 — 24: 21-23

21 到那日，耶和华在高处必惩罚高处的众军，在地上必惩罚地上的列王。

22 他们必被聚集，像囚犯被聚在牢狱中，并要囚在监牢里，多日之后便被讨罪（或作“眷顾”）。

23 那时，月亮要蒙羞，日头要惭愧，因为万军之耶和华必在锡安山、在耶路撒冷作王，在敬畏他的长老面前必有荣耀。

惩罚高处的众军，在地上必惩罚地上的列王—神借着大灾难，除去了在空中掌权之邪灵的力量、权柄，随之以地上君王首领为代表的抵挡势力也就消失了。

像囚犯被聚在牢狱中—大灾难结束后，在国度期间，撒但被关在无底坑中，恶人的灵魂被关在阴间地狱里，鬼魔被关在以东和巴比伦地。等到千禧年国度之后，他们再次被放出来，经过最后的审判，被扔到火湖里，直到永永远远。

月亮要蒙羞，日头要惭愧—在弥赛亚国度里，因着弥赛亚要亲自在耶路撒冷作王，与人同住，祂乃是神荣耀的发表，与祂相比较起来，太阳、月亮的光都自愧不如。

B. 赞美之歌 — 25: 1-12

1. 为蒙拯救而赞美 — 25: 1-5

1 耶和华啊，你是我的神，我要尊崇你，我要称赞你的名，因为你以忠信诚实行过奇妙的事，成就你古时所定的。

2 你使城变为乱堆，使坚固城变为荒场；使外邦人宫殿的城不再为城，永远不再建造。

3 所以，刚强的民必荣耀你，强暴之国的城必敬畏你。

4 因为当强暴人催逼人的时候，如同暴风直吹墙壁，你就作贫穷人的保障，作困乏人急难中的保障，作躲暴风之处，作避炎热的阴凉。

5 你要压制外邦人的喧哗，好像干燥地的热气下落；禁止强暴人的凯歌，好像热气被云影消化。

你以忠信诚实行过奇妙的事，成就你古时所定的— 在赛 9:6 提到弥赛亚其中一个名字是“奇妙的策士”，以赛亚在这里解释这个名字所包含的意思：神从起初就制定了祂的计划，并在人类历史中，不管是过去、现在还是将来，始终信实地在成就着祂的计划。

你使城变为乱堆.. 永远不再建造— 这里提到的城乃指着巴比伦城而言，这座“强暴之国的城”曾经坚不可摧，当它被神彻底毁灭并且成为永远的废墟，不得再被建造之时，以赛亚向神发出赞美，并将将来在弥赛亚国度中的犹太人也要归荣耀给神。

你就作贫穷人的保障，作困乏人急难中的保障— “贫穷人”、“困乏人”总是在旧约中用来描写余民的词，以赛亚为着神在大灾难中对余民的保护和拯救而赞美神。

2. 为千禧年国度的祝福而赞美 — 25: 6-8

6 在这山上，万军之耶和华必为万民用肥甘设摆筵席，用陈酒和满髓的肥甘，并澄清的陈酒，设摆筵席。

7 他又必在这山上除灭遮盖万民之物和遮蔽万国蒙脸的帕子。

8 他已经吞灭死亡直到永远。主耶和华必擦去各人脸上的眼泪，又除掉普天下他百姓的羞辱，因为这是耶和华说的。

为万民用肥甘设摆筵席— “这山”或者用来指千禧年里的耶路撒冷所在之地，或者是指整个千禧年国度而言，总之要来的千禧年国度是以一个筵席，也就是羔羊婚宴开始的，这里提到肥甘、陈酒，神为万民预备了丰盛而充满喜乐的筵席。

主耶和华必擦去各人脸上的眼泪— 在国度里，那原来全面笼罩着万民厚重的遮盖之物被挪去，死亡被神吞灭，因此不再有悲伤、眼泪。

3. 为以色列仇敌受审判而赞美 — 25: 9-12

9 到那日，人必说：“看哪，这是我们的神，我们素来等候他，他必拯救我们。这是耶和华，我们素来等候他，我们必因他的救恩欢喜快乐。”

10 耶和华的手必按在这山上，摩押人在所居之地必被践踏，好像干草被践踏在粪池的水中。

11 他必在其中伸开手，好像泅水的伸开手泅水一样，但耶和华必使他的骄傲和他手所行的诡计一并败落。

12 耶和华使你城上的坚固高台倾倒，拆平，直到尘埃。

我们素来等候他，他必拯救我们—经过了十几个世纪离开家园的“大流散”，当犹太人终于真实经历到神迹般的拯救，他们向神献上赞美。

摩押人在所居之地必被践踏—这里提到摩押人，因着他们向以色列人长久所怀的愤恨，以赛亚把他们作为历史上以色列敌人的代表。当神的手在锡安山上保护祂的百姓，他们的仇敌摩押却因她的骄傲而被击打、践踏，仿佛一个溺水的人，越挣扎越下沉。因着神的怜悯，摩押还是有剩余的民进入国度，并在国度里要降服在以色列人之下。